



生态日从浙江走向全国,人与自然和谐共生 村村如画 万物有爱 生态文明建设迈上新高度

生机
如愿

本报记者 贾晓雯

2010年10月1日,《浙江日报》头版发布消息:浙江省人大常委会决定,每年6月30日为浙江生态日。往后的十四年间,浙江在生态文明建设上先行示范,不断开辟美丽浙江新境界,绿色正成为浙江发展最动人的色彩。

如今的浙江,处处如诗如画,这张“绿色成绩单”十分亮眼:浙江以占全国1%的土地、3%的用水量、5%的能源消耗量,创造了全国6.4%的国内生产总值;全省美丽乡村覆盖率达到93%;污染防治攻坚战成效考核、生态环境公众满意度评价荣获两个“全国第一”……

这份成绩单背后,是浙江逐步探索出一条经济转型升级、资源高效利用、环境持续改善、城乡均衡和谐的高质量发展之路的过程。



湖州市长兴县夹浦镇乡村公路 陈海伟 谭云俸 摄

“从浙江生态日到全国生态日,浙江省在生态文明建设上积累了宝贵经验。——沈满洪



2012年担山村村貌 受访者提供



改造后这里成为小公园 受访者提供

关了采石场 担山村投入600多万元“焕绿”

“每天早上,是叽叽喳喳的鸟叫声把我叫醒的。”嫁到担山村十多年的陈佳说,相比之前满是垃圾的河道、泥泞的村道以及小破房,如今被大运河支流环抱的绍兴上虞区担山村早已发生了翻天覆地的变化。

曾经,因为贫穷,担山流传着“有因勿嫁担山郎”的说法。后来,担山挖到了第一桶金:采石。“钱包鼓了,但采石带来的河道淤积等现象日益严重,家门口的小河成了垃圾河。”现任担山村党总支书记、村委主任周文苗说,为了改变这一情况,2016年前后,担山村决定关停采石场。

与此同时,担山村先后投入600多万元开展“五水共治”行动,整治全村河道,清理河底淤泥,修砌沿河石坎,拆除养猪场和铝铜管厂,试点农村生活污水处理工程……如今,担山村也能“担”起旅游业。

过去十年,不止是担山村,浙江各地都在完成一次关于“绿色”的转变,“天更蓝”“水更清”“山更绿”,正是普通人对环境变化最朴素的感知。

拆除游步道 龙王山保护区护住安吉小鲵

“栽下梧桐树,引来金凤凰”,浙江重视对珍稀动物栖息地的保护,持续推进生态环境保护。

安吉小鲵被称为两栖界大熊猫,它们对土壤、水质和空气尤为“挑剔”,幼体最终能长大的不足5%。最严峻时,野外能监测到的安吉小鲵成体仅200余条。

安吉小鲵的生活家园处于徽杭古道,作为热门路线,每年吸引3000多名游客上山。为了更好保护小鲵的栖息地,2016年起,龙王山保护区拆除了湿地内的游步道,并



2010年10月1日,《浙江日报》头版刊登的报道

以此为核心划出一万多亩土地,禁止游客进入。经过多方努力,近些年湿地水质持续改善,森林覆盖率增至95.8%。

“如今,小鲵的数量已达到400条左右。”安吉小鲵国家级自然保护区管理中心保护利用科科长汪贤挺说,像龙王山这样的面积,建立国家级自然保护区,力度前所未有的,他们尽可能给安吉小鲵提供最原生态的“家”。

据显示,自2019年首次野外放归以来,累计实现野外放归1500多尾,野外幼体存活率从不足5%提高到70%。今年8月15日,第二个全国生态日,人工保育的50尾安吉小鲵亚成体被放归。

“通过安吉小鲵种群数量的变化,看到的是浙江整体生态环境持续向好发展。”汪贤挺说。

20年探索实践 从首个县级生态日诞生到全国生态日设立

2002年底,浙江提出生态省建设战略。2003年,“八八战略”的提出为浙江发展打开了全新的窗口,“进一步发挥浙江的生态优势,创建生态省,打造‘绿色浙江’”就是其中一项重要内容。

“绿色”成为浙江人悉心守护的底色,浙江开启不断迭代升级的生态修行模式。之后,浙江生态文明建设的战略目标经历了生态环境保护、绿色浙江建设、生态省建设、生态浙江建设、美丽浙江建设、诗画浙江建设等。

2003年,安吉设立县级生态日,这是全国首次设立生态日。2010年,浙江省人大常委会决定,每年6月30日为浙江生态日。2023年,十四届全国人大常委会第三次会议审议通过了关于设立全国生态日的决定。

“从浙江生态日到全国生态日,浙江省在生态文明建设上积累了宝贵经验。”浙江农林大学生态文明研究院院长、国家级人才、浙江省特级专家沈满洪总结道,一是浙江弘扬“接力棒”精神,一张蓝图绘到底,一任接着一任干;二是不断推进创新深化、改革攻坚、开放提升;三是运用“系统论”方法,统筹兼顾生态文明与其他文明建设;四是采取“组合拳”招数,集中力量推进重点工作任务的落实。“三改一拆”“四边三化”“五水共治”等都是典型的组合拳,实施成效显著;五是凝聚“群贤汇”合力,形成党委领导、政府主导、企业主体、公众参与的生态文明治理格局。从生态环境治理体系和治理能力现代化角度看,浙江省是走在全国前列的模范生。

备忘录

2017年底,浙江水质劣五类断面全面消除;
2018年,“千村示范、万村整治”工程获联合国“地球卫士奖”;

2019年,浙江通过生态环境部试点验收,成为全国首个生态省;

2023年,浙江“千万工程”经验全国推广……

最近,浙江省生态环境厅印发的2023年《浙江省生态环境状况公报》显示,2023年全省生态环境质量总体保持高位稳定,全省生态质量类型为一类。从2012年到2023年,全省生态环境公众满意度连续12年提升。